Во исполнение поручений Председателя Правительства РФ В,В, Путина от 17.05.2011 и от 27.05.2011г. в целях поддержки уникальных общественно значимых проектов и инициатив среднего предпринимательства создана автономная некоммерческая организация «Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов», которое является важным инструментом взаимодействия органов власти и предпринимательского сообщества. Минэкономразвития совместно с АСИ и заинтересованными федеральными органами исполнительной власти разработан проект Программы улучшения делового климата в Российской Федерации. Решением наблюдательного совета АСИ во главе с Президентом Российской Федерации В.В. Путиным разработан и утвержден Стандарт деятельности органов исполнительной власти субъекта Российской Федерации по обеспечению благоприятного климата в регионе. Соглашения о внедрении Стандарта заключены с 11 субъектами РФ, с другими ведется подготовительная работа. Федеральная антимонопольная служба принимающая участие в данной работе поручила своим территориальным органам принять участие в работе по повышению эффективности взаимодействия органов власти и предпринимательского сообщества на региональном уровне, в том числе по внедрению вышеуказанного Стандарта.  

Стандарт призван улучшить инвестиционный климат в субъектах Российской Федерации; разработать, с учетом лучших региональных практик, необходимый минимум условий, позволяющий создать условия для увеличения притока инвестиций в регионы. В целом, Стандарт предусматривает регулярно работающую систему взаимодействия бизнеса и власти. 

Стандарт предполагает создание или совершенствование уже имеющегося набора мер, направленных на повышение инвестиционной привлекательности региона, защиты прав инвесторов, повышение прозрачности системы поддержки предпринимателей. 

К числу таких мер относятся: обязательная разработка инвестиционной стратегии региона и необходимой инфраструктуры, плана создания инвестиционных объектов, внедрение процедур оценки регулирующего воздействия нормативных актов в сфере предпринимательской деятельности, создание совещательного координационного органа и специализированной структуры по привлечению инвестиций Кроме того Стандарт предполагает обязательное наличие канала прямой и обратной связи между органами исполнительной власти, региона с учётом первых лиц и непосредственно представителями бизнес сообщества для решения оперативных вопросов возникающих в ходе осуществления инвестиционных мероприятий. 
Следует отметить, что те мероприятия, которые указаны в Стандарсте, большинство из них успешно уже внедрены и апробированы на территории Ставропольского края, что свидетельствует об улучшении инвестиционного климата на территории нашего края, развитии технопарков и привлечения инвестиций, открытие и закладка новых производств на территории СК. Как и предусматривает Стандарт, у нас в СК разработан и доведён до всех заинтересованных сторон путём размещения на сайте как минэкономразвития, так и сайте Губернатора СК Инвестиционный меморандум об инвестиционной деятельности в СК. Создан координационный совет по развитию инвестиционной деятельности на территории СК, призванный как раз оперативно решать возникающие в ходе инвестиционной деятельность вопросы. Как то предусматривает Стандарт – наличие специальных нормативно-правовых актов, у нас на территории края принято и функционирует краевое Законодательство, в том числе Закон об инвестиционной деятельности в СК, который даёт ряд чётких гарантий инвесторам, в т.ч. предоставление налоговых и иных льгот для осуществления инвестиционной деятельности.
В то же время любая деятельность как показывает практика имеет как  положительные моменты, так и определённые, так сказать пробуксовки в тех или иных моментах. Тот же самый Стандарт предусматривает актуальную меру, а именно принятие отдельного нормативно-правового акта который бы регламентировал процедуру оценки регулирующего воздействия принятых и  принимаемых нормативно-правовых актов затрагивающих предпринимательскую деятельность, о защите прав инвесторов и механизмах поддержки инвестиционной деятельности. Почему как раз в Стандарте на это обращено отдельное внимание, поскольку данный момент более актуален и если проиллюстрировать на практике СК такой пример можно привести здесь. Это возникшая не так давно на территории СК ситуация с принятием Постановления Правительства СК № 207-п «О дополнительных ограничениях времени и мест розничной продажи алкогольной продукции на территории Ставропольского края» в котором были введены ряд дополнительных ограничений реализации алкогольной продукции на территории СК. Был введён запрет на реализацию алкоголя во всех культурно-массовых организациях, так и на территории парков в располагающихся там кафе и ресторанах. Реакция на это была  не однозначная у нас в крае у бизнес сообщества, а так же общественных организаций предпринимателей по данному вопросу. Управление так же активно занималось данным вопросом поскольку в Управление поступил ряд жалоб со стороны общественных организаций по данному вопросу. На данный момент, можно констатировать, что непосредственно самим Управлением нарушение антимонопольного Законодательства установлено не было в действиях Правительства СК, тем более такой факт подтвердило Управление Министерства Юстиции РФ, которое дало заключение о том, что принятое Постановление Правительства СК соответствует ФЗ в том числе Федеральным Нормативно-правовым актам регламентирующих вопросы реализации алкогольной продукции. В то же время нужно отметить те недоработки, по мнению Управления, которые способствовали созданию негативной ситуации вокруг реализации данного правового акта, а именно то, что фактически были ущемлены экономические интересы тех хоз. субъектов, которые на законных основаниях осуществляли реализацию алкогольной продукции, в том числе на территории кафе и парков, а так же в организациях культуры, поскольку в соответствии с действующим Федеральным Законодательством любая реализации алкогольной продукции она подлежит лицензированию. Т.е. Закон допускает легальный оборот алкогольной продукции при наличии соответствующих лицензий. Данными хоз. субъектами на законных основаниях такие лицензии были получены и в рамках того разрешительного периода который был установлен, государство гарантировало и должно было исполнять взятые на себя обязательства. Автоматический запрет с момента принятия данного Постановления естественно ущемлял интересы хоз. субъектов. На данный момент в Постановление Правительства СК внесены соответствующие изменения и дополнено условие о том, что у тех хоз. субъектов которые имели на момент принятия данного Постановления разрешения - лицензии, то им разрешена реализация данной продукции на период действия данных лицензий. Т.е. те возникшие негативные последствия были минимизированы, но факт остаётся фактом и Управление как раз на этом акционирует своё внимание, что поспешное принятие данного постановления без учёта всех последствий, повлекло создание негативного климата по экономике СК, в т.ч что могло сказаться и на имидже СК, поскольку ставит под сомнение действие инвесторов, поскольку указывает им на дополнительные риски при осуществлении инвестиционной деятельности со стороны исполнительных органов СК. В связи с эти считаем актуальным принятие такого нормативно-правового акта, который регламентировал предварительные публичные процедуры обсуждения в т.ч. общественные экспертизы либо как минимум размещение заинтересованных ведомств органов исполнительной власти проектов нормативно-правовых актов, которые вводят то, или иное регулирующее воздействие в тех или иных областях экономики. Поскольку если  есть возможности его публичного обсуждения, то это как раз позволяет сминимизировать потенциальные риски данных нормативно-правовых актов.
Так же следует обратить внимание на то, что Стандарт предполагает наличие отдельных структур непосредственно как раз нацеленных и занимающихся вопросами инвестиционной деятельности на территории того, или иного субъекта РФ и снижение минимизация разрешительных процедур в т.ч. внедрение принципов действия «одного окна» для инвесторов. У нас на территории СК соответствующие ведомства созданы в т.ч. это ГУП СК управляющая компания инвестиционной и инновационной деятельности развития СК, которой разработана концепция сопровождения инвестиционных и инновационных проектов в режиме «одного окна» определены основные задачи, функции направления её реализации. Но на данный момент это только разработана концепция, желательно более оперативное внедрение данных мероприятий, что как раз и позволит улучшить инвестиционный климат и инвестиционную привлекательность региона в части снижения согласительных и разрешительных процедур при открытии тех или иных проектов. 
Поэтому, те моменты, которые закрепляются данными Стандартами это: публичность, открытость процедур создания специальных структур которые будут заниматься инвестиционным развитием, что в принципе на территории края так же созданы и имеются, но эти и другие моменты, по мнению Управления, требуется улучшать, дорабатывать и устраняя те определённые ньюансы, которые могут препятствовать улучшению инвестиционного климата, путем совершенствования прямого и открытого диалога с инвестором, упрощение разрешительных и согласовательных процедур и внедрение более прозрачной системы принятия решений регулирующих те или иные вопросы экономической деятельности региона.  
