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Подорожание самого главного продукта на столе - хлеба  всегда сопровождается  недовольством со стороны потребителей, после чего обычно поступают нарекания в адрес  городской, краевой и федеральной  власти, которые не способны  останавливать рост цен.
 
Следует отметить, что власти  не могут вмешиваться в ценовую политику частных компаний, поскольку ценовую политику в данной отрасли в России  определяет не власть, а механизм рыночных отношений.
Хлеб – это основной социально значимый продукт, поэтому контроль ситуации на рынке хлеба является одним из приоритетных направлений деятельности ФАС России. Для контроля ситуации в регионах, территориальные управления ФАС России проводят мониторинг цен на основные социально значимые продукты питания по всей цепочке от производителей до розничной реализации. 
Ставропольское УФАС России еженедельно проводит мониторинг закупочных и отпускных цен у ведущих хлебозаводов, мелькомбинатов, сельхозпроизводителей зерна пшеницы и сетевых торгово-розничных предприятий края (всего 22 предприятия), информация еженедельно размещается на официальном сайте управления. В случае обнаружения признаков нарушений антимонопольного законодательства предпринимаются меры по их пресечению.
Рост цен на любой вид товара это чаще всего следствие роста цен на другие виды товаров. 

Проанализировав причины наблюдающегося в последнее время роста цены на хлеб, выяснилось, что  основной причиной роста цен на хлеб является подорожание муки, которое, в свою очередь, связано с резким ростом цен на зерно. Это подтверждается данными мониторинга цен.
 Здесь зависимость есть, но она не прямо пропорциональная. Даже при повышении цен на зерно на 50%, исходя из составляющей стоимости зерна в себестоимости хлеба, цены на хлеб могут вырасти только на 20-23%. Объективных предпосылок для резкого скачка цен на хлеб нет. Плавное повышение, безусловно, будет иметь место, и оно должно быть, так как дорожает не только зерно, но и электроэнергия. Кроме того, с 1 июля подорожали тарифы всех естественных монополий. Поэтому хлебопекарные предприятия, вынуждены повышать цены для сохранения уровня рентабельности.
Следует отметить, что по результатам анализа ситуации на рынке хлебопечения происходит повышение конкуренции между производителями в связи с появлением пекарен у торговых сетей. Крупные форматы сетей типа гипермаркетов начинают выпекать свой хлеб и в первую очередь продвигают именно его. Поэтому в условиях усиливающейся конкуренции повышение цены отдельным производителем, даже крупным, приведет к уменьшению его доли продаж. Разумеется, этого никто не хочет, поэтому повышение обычно происходит практически одновременно у нескольких производителей. На тех локальных рынках, где есть предприятие, занимающее доминирующее положение, первым повышает цены это предприятие, а все остальные следуют его примеру. 
Поэтому связывать текущее повышение цен на хлеб с возможными сговорами на рынке производства и реализации хлебобулочных изделий у антимонопольной службы сейчас нет. Хотелось бы отметить, что Ставропольским УФАС России ведется пристальный регулярный контроль за  подобными ситуациями на рынке.
Поэтому, в первую очередь нужно законодательно установить правила торговли. В Ставропольском крае зафиксирован законодательно  предельный размер торговой надбавки для хозяйствующих субъектов независимо от форм собственности, реализующих регулируемые сорта хлеба в размере 10%, и это правильно, его стоимость на полке отражает реальные ценовые колебания. 
Но прежде чем ограничивать цены на хлеб с помощью административных ресурсов, необходимо оказать помощь хлебопекарным предприятиям со стороны государства и поддержать отрасль, предпринимать шаги и меры, оказывающие прямое влияние на повышение эффективности агрокомплекса, в том числе путем создания в регионе специального регионального резервного фонда зерна. По нашему мнению, в настоящее время возникла экономическая необходимость в крае создания такого фонда, из которого зерно по фиксированным ценам будет поступать на мукомольные предприятия региона, будут поставлять муку из зерна страхового фонда на хлебозаводы в согласованных объемах по фиксированной цене (подобная практика с 2004 года имеет очень положительные результаты в Курской области). 
Ставропольское УФАС считает, что причиной необоснованного повышения цены на хлеб,  может быть также  отсутствие четких прогнозов и реальной информации о товарных запасах и потребления зерна на региональном и федеральном уровне. С целью стабилизации рынка и предотвращения резкого, необоснованного роста цен на зерно и муку  необходимо проводить четкие расчеты с учетом прогнозируемого уровня инфляции и других экономических процессов.
Большинство хлебопеков  считают, что вступление России в ВТО не повлияет на развитие отрасли, поскольку при производстве хлеба и хлебобулочных изделий практически не пользуются импортным сырьем. Российские зерно и мука, наоборот, являются товаром экспортируемым. Возможности по экспорту хлеба отсутствуют в первую очередь по причине ограниченности срока годности.
Мы считаем, что не стоит заранее обольщаться, поживем-увидим, экономика в России – вещь непредсказуемая. Скорее всего, кардинальных ценовых изменений на рынке не будет, но объективно увеличится количество товаров на полках магазинов, конкурентоспособность товаров повысится.
В последнее время зарубежные компании начали активнее проникать в хлебопекарную промышленность России. Отечественный хлебопекарный сектор ждет от иностранных партнеров новые технологии и оборудование. Ведущие производители хлебопекарного и кондитерского оборудования находятся за рубежом. Оборудование довольно дорогое, и на данный момент многим нашим пекарям недоступно. Мы надеемся, что при вступлении в ВТО оно будет дешевле и доступнее. Постепенно произойдет модернизация производства.
 Хлеб - не только основа русского национального стола, но и нечто большее. Он - символ народного благополучия.
Необходимым считаю, предостеречь всех присутствующих, в том числе  СМИ от публичных прогнозов, слухов и прочего нагнетания страстей относительно предстоящего роста цен на хлеб (что неоднократно наблюдалось на страницах краевых газет и в передачах на краевом телевидении), поскольку эти высказывания провоцируют возникновение ажиотажа и необоснованного искусственного повышения  спроса на тот или иной товар, что может привести к нестабильной экономической ситуации в той или иной отрасли.
Ставропольское УФАС  России, в свою очередь, предпринимает и будет продолжать  предпринимать все меры, направленные на недопущение необоснованного проста цен на хлеб и другие социально значимые продукты питания.
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